

(上接 T02 版)

发展混合所有制经济仍面临诸多障碍

第二是理念障碍。积极归积极,态度归态度,现实是很严峻的,国有也想控股,民营也想控股,这个问题要研究解决。

第三个是经营行为方式的障碍。民企跟国企的做法很不一样,民企是两本账,我们监事会绝对不允许国企有两本账,所以怎么来促进,我们一定要在规范的基础上才真正实行混合所有制。

第四个是体制机制的障碍。国企现在的行政体制,干部管理,分配体制与民营合作确实很复杂,里面有一个级别。中央说要取消行政级别,名义上取消了,实际上很复杂,这种情况下我们怎么加快推进。三中全会讲得很明确,形成了三个允许,大方向出来了,但是具体的从集团层面,二级、三级公司都是怎么样加快推进混合所有制经济,有很深层次的问题需要我们研究解决。

最后一个,怎么发挥混合所有制经济的作用,前几天《人民日报》发表了文章,标题混合只是第一步,讲到了90%的国有企业完成了股份制改革,但是为什么这么多的资产,企业已经是混合了,但是国进民退,民进国退,还是这样,大家坐在一起就是互相埋怨批评。

所以,这里面的问题还是比较多,其中要解决这个问题,或者造成这个问题现象的重要原因,除了集团层面以外,还有一个我们有380多家上市公司,但是股权结构不合理,确实存在一股独大现象。

所以,合理的股权结构是推动国有企业深化改革发展混合所有制经济的一个关键,怎么形成合理的股权结构,该控股的要控股,其他方面要尽可能降低持股比例。如果国有企业,特别是中央企业,上市公司减持国有股,资本市场承受得了吗?有很多现实问题要研究。

所以发展混合所有制经济是方向,也是大课题,需要各方面的深入研究,若干部门和地方来共同探讨,我相信虽然面临这样那样的挑战和问题,但是发展混合所有制经济在中央改革领导小组推动下,一定会按照我们2020年的发展目标取得预期结果。

(作者系国务院国资委大型企业监事会主席)

(上接 T02 版)

中国经济进入创新驱动发展战略阶段

有人说21世纪是中国的世纪,中国可能在这个世纪,也可能就在十年之后中国经济总量就会超过美国。但是有一个问题中国超过以后,会不会永远超过下去,这就看你的创新程度。所以我们靠要素发展的阶段过去了,靠投资发展的阶段也过去了,现在我们就得靠创新驱动发展这样一个问题来解决。

作为中国企业家要着力突破制约目前经济发展关键的这种技术,在若干领域能够掌握一批核心技术,能够拥有一批自主知识产权,能够造就一批具有国际竞争力的企业,创造出一批具有核心知识产权和高附加值的国际上的著名品牌。

中国的企业家们,你们是当代的社会精英,你们一定要看清大势,国内的强要取决于经济,经济的强要取决于企业,企业的强要取决于企业家的素质,对党的十八大提出的创新驱动发展战略,我们要认真地研究,在企业去落实和执行,一个人就是这样,不能磨完事者,就不足以磨一时,不能磨权益者,就不足以磨一遇,我们的战略是以时间去争取空间,以创新驱动引领我国迈向科技强国。所以我要说创新领航,企业辉煌;创新领航,社会兴旺;创新领航,国家富强,谢谢大家!

(作者系国务院稽查特派员、建设创新型国家战略推委会副主席)

T01—T08 版新闻图片由
 本报记者 林瑞泉 任振国 / 摄

中国企业·全景2013·榜单

2013年度中国最具成长性企业

**中国普天信息
 产业股份有限公司**
 入选理由:以产业链对抗
 行业变局,让强者恒强



历经百年发展,中国普天坚持以永不停止的创新保持着与时代同步。结合国家“两化融合”和新型“四化”发展战略的实施,中国普天加快从通信设备制造商向整体解决方案和综合服务提供商战略转型。如今,中国普天已建立了27个产业链,涉及320余项产品与服务,主要覆盖信息通信与新能源两大战略性领域,使中国普天在近年来持续的金融危机影响下,仍保持了营业收入年均复合增长超20%以上的佳绩,增速远高于业界的平均水平。

小米科技有限责任公司
 入选理由:互联网思维
 制胜的最佳活体样本



小米手机2013年全年销量预计约1900万台,含税营收将超过300亿元人民币,相比2012年有了140%的增长,更因为86秒卖光10万台小米手机3的奇迹而备受关注。诞生两年多的小米创造了从“中国制造”到“中国创造”的奇迹,小米之所以能快速成长,主要缘于其奉行互联网手机模式,用互联网的思维来做传统终端;做高体验的软件系统,做高品质高性能的硬件,这些要素相互促成了小米奇迹的诞生。

天猫商城
 入选理由:创造消费节
 点,创造电商时代新传奇



截至2013年11月11日24时,“双十一”网购狂欢节支付宝交易额(主要为天猫淘淘宝)突破350.19亿,打破了阿里巴巴集团董事局主席马云此前300亿的预期。作为整合数千家品牌商、生产商,为商家和消费者之间提供一站式解决方案的天猫已经成为行业雄狮。天猫的成长告诉我们,互联网的精髓并不在简单的营销和噱头,而在于所有行为的后台数据,所有人的行为可以被追踪、被分析、被挖掘。

**中电国际
 新能源控股有限公司**
 入选理由:产融聚合
 变成新型新能源综合体



作为中国境内第一家在香港上市的新能源专业公司,中电新能源坚持践行“碧水蓝天”理念,紧抓国家鼓励发展新能源产业的难得机遇,利用香港资本平台和上海管理平台产融结合、跨越发展。截至目前,中电新能源可控装机容量约2000MW,总资产超过180亿元,形成香港和上海两大平台互补,风、生、水、气、光等五大板块驱动发展格局,成为国内业界涉足新能源领域最广、战略布局合理、有重要影响力的新能源发电企业。

广州恒大集团
 入选理由:足球一飞冲天
 天给品牌带来无限想象



恒大地产,坐拥逾1.5亿平方米的土地储备,是名副其实的地产“土豪”,地产之外,其近年来多元化发展企图明显。自2009年上市之后的短短四年间,恒大不断整合扩张旗下业务,在立足住宅产业的根基之上,已经涉及电影、音乐、动漫以及足球和排球俱乐部等领域。截至2013年9月30日,恒大现金余额419.7亿元,加上未使用银行授信额度394.8亿元,总共拥有可动资金814.5亿元。

**河北融投
 担保集团有限公司**
 入选理由:中小企业可
 持续发展的护航使者



河北融投担保集团有限公司是河北省政府为缓解中小企业融资难、促进民营经济健康发展,由省国资委组织部分省属大型国企出资组建的省级融资平台,是国内规模较大的综合性担保机构之一。集团成立6年来,资本金规模由组建初的2亿元增至45亿元,先后为2144家中小微企业提供了累计504亿元以担保为主的综合融资服务,增加企业销售收入2000多亿元,增加就业岗位近63万个,增加各级财政收入146亿元左右。

祥泰集团
 入选理由:以新兴产业
 带动新农村建设



山东省阳信祥泰集团位于有“国家蓝色经济带”之称的黄河三角洲地区,集团公司业务经营范围涉及煤炭贸易、金属制品、工艺品加工、蔬菜苗木种植等多个领域,煤炭销往全国各地,与许多能源动力企业拥有长期稳定的合作。公司积极响应国家节能减排号召,新上废旧钢铁回收破碎项目,有效地消化了周边区域的废旧钢铁材料。蔬菜苗木种植项目是集团公司为响应国家新农村建设而设立的项目,一方面解决农村剩余劳动力问题,另一方面促进了农民增收及农村经济的发展,带动了新农村建设。

洽洽食品股份有限公司
 入选理由:创新精神
 延续民族品牌传承与崛起



说起“洽洽”瓜子的成功,陈先保总结为创新。“洽洽”在工艺、配方、营销、渠道等很多方面进行了创新,才书写了炒货整个行业的革命。20多年来,陈先保带领洽洽人秉承“团结、敬业、创新”的企业精神,凭借优质的产品、快捷的服务、精准的市场定位和科学的管理,从一颗小小的葵花籽起步将民族传统手工业改造成为规模化、产业化、机械化、信息化为一体的现代化企业,成为行业内唯一一家销售规模超过10亿元的大型企业。

**乐视网信息技术
 (北京)股份有限公司**
 入选理由:这不是电视,
 这是全新大屏生态系统



乐视超级电视连接家电与互联网,重新改造客厅娱乐生态环境,以超群的硬件配置、颠覆性的价格、人性化的人机沟通和艺术感十足的外观,改变了电视机的生存模式。对于电视,世界已经结束;对于乐视,这仅仅是个开始。目前,乐视网用户规模和广告营收双双跃居互联网公司20强。2012年,乐视网用户增速高达255.6%,远超第二名76%的增速。

去哪儿网
 入选理由:颠覆既有行
 业格局,上市只是开始



去哪儿网已与百度达成合作协议,未来三年百度的旅游知心将授予去哪儿网运营,获得其流量支持,去哪儿网和百度的合作能够为网民提供更加便捷、精准的旅游服务和旅行产品。具备商业模式创新的去哪儿网通过搜索的设计突破了与在线旅游代理商OTA的竞争,并在许多细分行业中突围成功并处于领先,其技术创新优势和高性价比旅游产品的提供,将对传统的“类携程”模式,产生巨大的冲击和旅游行业的重定义。



王利博 / 制图